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Az egyesülés-
Kolozsvár, dec. 6.Rámutattunk már arra, hogy mindazoknak az öröme indokolat­lan, akik abban bíztak, hogy a testvérharc a íüggetlenségi párton a párt teljes szakadását és szétesé­sét fogja maga után vonni. Tudjuk mi jól, hogy a párt tagjai, azok is, akik a béke mellett vannak, azok is, akik a harc folytatását kívánják nem frivol módon fogják föl kép viselői küldetésüket, hanem az or­szág érdeke lebeg szemük előtt akkor is, amikor a kormány ellen harcolnak, akkor is, amikor vélemény­különbségek támadnak a párt kebe­lében a függetlenségi párt tagjai közt.A párt legutóbbi értekezlete után világosan kiderült, és ország világ láthatta, hogy akkor, amikor az ország komoly érdekéről van szó, igenis meg van a hajtandóság arra, hogy egyesüljenek az elvekben. A taktika kérdése csak részben van kapcsolatban az elvekkel. Taktikai kérdések mindig incidentaliter lép­nek és merülnek föl. Az elvi kér­dések állandóak és örökös kap- csolatott képeznek a párt tagjai között. Taktika miatt soha sem sza­bad rést ütni az elveken és éppen az elveknek nem szabad szenvedniük egyes incidentaliter fölmerült kér­dések miatt.Most miután a függetlenségi és 48-as párt obstrukciója határozott eredményeket ért el, amikor az egy esztendeig tartott parlamenti háború, amelyet a párt az önfeláldozásig viselt, a nemzeti akarat érvényesü­lését vívta ki, nem volt más várható, mint az, hogy a függetlenségi tábor­ban az elvekben való egyesülés következzék be.Be is következett. És igy csak a miniszterelnökön múlik, hogy a parlamenti békét és rendet megint helyreállítsa. Igaz, hogy nem tudni milyen pouvoirja van a miniszter­elnöknek és meddig terjed az ? Le­het, hogy a bécsi körök, amelyektől — fájdalom —- a minde.nkori ma­gyar kormány függővé van téve, uj nehézségeket fognak támasztani és a kormányelnök kapitulációjá­ban az udvar kapitulációját látják majd és nem engedik, hogy a nem­zet akaratának — amelyet nem a többség, hanem a függetlenségi párt képvisel — a kormány meghódoljon.Mi a magunk részéről két nagy vívmányát látjuk az eddigi obstruk- ciónak. Az egyik az, hogy a válasz­tói jogot kiterjesztik. Nem tudjuk még, hogy milyen természetű lesz ez a kiterjesztés. Tartunk tőle, hogy a bécsi köröknek és a kormánynak szükkeblüsége a választói jog ki­terjesztését csak szűkre fogják szab­ni. De egy lépés a választási rend­szer javítás felé már olyan vívmány, amelyért érdemes volt egy hosszú harcot folytatni. Az első lépés után következik a többi. És minél nagyobb népréteg jut választói joghoz, annál bizonyosabb, hogy a népakarat — előbb-utóbb — mégis érvényesülni log. Ha pedig a kormány ígéretét be nem váltaná, akkor még mindig ott találja majd magával szemben a függetlenségi és 48-as pártot, amely a taktikáját most megváltoz­tatja ugyan, de a harcot soha be nem szünteti.A másik határozott vívmány a felségjogok tisztázása. Ezentúl nem lehet majd a felségjogokat önkénte­sen magyarázni, hanem ki kell mon­dania a kormánynak, hogy a magyar államnyelv a hadseregben is érvénye­süljön, mert alkotmányunk értel­mében minden jog a nemzettől ered s annak életbeléptetéséhez az al­kotmányos tényezőknek, de csakis ezesnek együttes hozzájárulása szük­séges.Ezek a nagy vívmányok, ame­

lyekhez mások is járulnak. Ha ezek­nek teljesítésében a kormány kapi­tulációt lát, akkor nem nemzeti kor­mány, hanem Bécs kirendeltsége. És akkor nem érdemes arra, hogy az ellenzék megkönnyítse helyzetét.Most azonban — ha a béke helyreáll ■— hadd gyarapodjék e függetlenségi párt ereje és ellentállo képessége arra az időre amikor a nagy gazdasági érdekekért — a ki­
egyezés körül — kezdődik majd a harcz.
â magyar könyvárak jövője

— Felolvasás. —
Kivonata Dr. Gyalul Farkas egyetemi magán­
tanár és a kolozsvári egyetemi könyvtár őre elő­
adásának, melyet a Múzeumok és Könyvtá 
rak Országos Szövetsége közgyűlésén 1903 

des. 6 áa Budapesten tartott.

A felolvasó a magyar könyvtárak életének 
általa remélt jövőjéről fényes képet rajzol. A 
fő- és székvárosban,a vidéken, mindenik város­
ban és faluban nyilvános közkönyvtárak sere­
ge működik. A közönség a. fővárosban a kávé­
házak helyett a nagyszámú és jól berendezett 
könyvtárak hatalmas olvasótermeit szállja 
meg. Nem csak szórakozást keresni, de 
mesterségéhez, művészetéhez, tudásához uj 
szerszámot kovácsolni tódul az ország könyv­
táraiba a nép. Nem utópia ez a kép, az 
amerikai könyvtár-élet néhány vonásából 
van megrajzolva És Amerika pezsgő hatal­
mas könyvtári élete csak félszázados. De nem 
csupán Amerika, hanem Európa kulturállamai 
is dolgoznak azon, hogy nyilvános köz­
könyvtárakkal árasszák el országaikat. Anglia 
jár elől, ott 1849-bco kezdődött a mozga­
lom, a sajtóban indult meg s a parliament 
folytatta a munkát. Törvények által mó­
dot adott a városoknak arra, hogy hatal­
mas nyilvános könyvtárakat létesítsenek, 
olyanokat, melyek nem csak a tudósoknak, 
de a nemzet minden rétegének nyitva áll­
janak. Franciaország az 1870 iki katasztrófa 
óta közoktatásügyét erősíti s kivált Párizs­
ban egész sereg : több mint nyolcvan nyil­
vános városi könyvtárt létesített. Olaszország 
állami utón rendezte, könyvtárügyét. Német 
ország ban a városokhoz 150 tekintélyes fér­
fiú pártkülömbség nélkül 1899-ben köriratot 
intézett, melyben városi közkönyvtárak ala­
pítását kérik : felszólításuk eredménye egész 
sereg városi közkönyvtár s népkönyvtár. 
Hasonló buzgalommal dolgoznak s részben 
még több eredménynyel az északi álla­
mokban : Dániában, Norvégiában és Svéd­
országban, továbbá Svájcban, Belgiumban 
és Hollandiában. Nem halad előre a 
nyilvános könyvtárak s népkönyvtárak ügye- 
Spanyolországb.m, továbbit Ausztriában, fő 
leg Bécsben, a város a szépen fejlődő 
könyvtárak segélyét megvonta s általa 
tervezett, de be nem vált képtelenséget : 
antiszemita népkönyvtárakat erőltetett. Meg­
döbbentő továbbá a leigázott Orosz-Len- 
gyelország küzdelme Népkönyvtárait az orosz 
rendőrség fojtogatja. Nemcsak a lengyel Író­
kat, de a legkiválóbb más nemzetiségű Írók 
egész seregének müveit kitiltja a könyvtár­
ból. így Jókai Mór müveit is kitiltotta az 
orosz külön könyvtári cenzura a népkönyv­
tárakból. Bámulatos és tanulságos ezzel 
szemben, hogy a lengyel népkönyvtárakban 
nagyon sok könyvet olvas a nép.

A felolvasó most megjelöli az irányt,mely­
ben nézete szerint a magyar könyvtárak ügyé 
nek haladnia kell, hogy valóra váljék az a 
kép, melyet, a magyar könyvtárakról festett. 
Mindenekelőtt bele kell vinnünk a köztu­
datba, hogy a könyvtár nem nevezetesség, 
nem gyűjtemény, sem hivata1, hanem foly­
tatása az iskolának, melynek munkája a 
könyvtár nélkül : ház falak és fedél nél­
kül. Mint ahogy külföldön a folyók erejéből 
villamosság által fényt, erőt visznek az 
emberek hasznára, úgy nálunk a nem­
zeti szellemi erőknek azt az óriási for­
rását, mely a könyvekben van, be kell 
kapcsolnunk a nemzet háztartásába, hadd 
terjesszen világosságot, erőt A könyvtárak 
szaporítására meg kell osztani a munkát 
az állam (törvényhozás, kormány és tör 
vényhatóságok) s a társadalom (egyletek 
és magánosok közt). Egyaránt éri a könyv 
tárak haszna is mind e tényezőket. Mert be 
van bizonyítva, hogy a mivelödés állal, me 
lyet a könyvtárak kétségtelenül terjesztenek, 
minden nemzet erkölcsében, egészségében, 
iparában gazdaságilag gyarapodik, politikai­
lag érettebbé válik, sőt honvédelme is ha­
talmasabb, harcra képesebb. A könyvtárak 
vetéséből dúsan arat az ország.

A munka felosztást az egyes tényezők 
közt igy vázolja a felolvasó : Az állam ki­
mondja s megvalósítja azt az elvet, hogy 
a nyilvános közkönyvtárak ügye a magyar 
közoktatásügynek rendszeresen, szakadatlanul 
mivelendö része, melyet egységes terv alap­
ján rendezni kell. Sürgős tennivaló szak­
emberek kiképzéséről gondoskodni. A vi­
dékeken mindenütt könyvtári bizottságok 
létesítendők, a főfelügyeletet s administrációt 
a kormány külön ügyosztály a s a jelenleg 
sikeresen működő országos bizottság vége­
zik. A törvényhatóságoknak fontos a szere­

pük Túl vannak terhelve ugyan, de felvi- 
lágosittatván, hogy mily roppant fontosságú 
nemzeti ügyről, gyümölcsöző akcióról van 
szó, nem fognak vonakodni az ügy támo­
gatásától. Halaszthatatlan teendő teljes erő 
vei városi jellegű közkönyvtárakkal s a fal­
vakon népkönyvtárakkal bevetni az országot. 
A városi könyvtárak az amerikai és angol 
public libraryk mintájára olvasóteremmel 
ellátandók s kibővitendők,.. E célra alapul 
egész sereg, százakra menő zárt, parlagon 
heverő közkönyvtárunk van : gimnáziumi 
felekezeti jellegű könyvtárak, melyeket, ré 
szűkre állami segélyt is juttatva, kellő kap­
csolattal városi, községi könyvtárakká lehet 
átalakítani. A városok lakossága örömmel 
támogatja ez intézményt : olvasóteremhez és 
.jó könyvekhez jut általa lakossága. Hangsú­
lyozza azonban a felolvasó, hogy a nyilvá­
nos könyvtárak létesítésének alapfeltétele, 
hogy 'jellegük minden irányban független 
legyen, tehát sem felekezeti, sem másképpen 
irányza os nem lehet. Csak az általános kultu­
rális és nemzeti mivelödési szempont, az iro­
dalmi szívónál vehető tekintetbe a könyv­
tárak alapításánál.

Szükséges továbbá mindenütt az or­
szágban terjeszteni a könyv iránt való sze- 
retetet: ugyszólva ismét divatba kell hozni 
a könyvet. Felvilágosittatván nálunk is a 
társadalom a nyilvános könyvtárak jelentő­
ségének óriási fontosságáról, a társadalom ha 
zánkban is egyik legmelegebb pártfogója lesz 
a könyvtárak ügyének. Nekünk nincsenek 
milliárdosaink, akik, mint Carnegie, millókat 
adnak egyszerre könyvtárakra, de a magyar 
közönség, ha látja, hogy mily: munkát tá­
mogathat, nem vonja meg hozzájárulását 
tehetségéhez képest.

Egy másik kapcsolatos ága a munka 
nak a jó olvasmányok kérdése. A népközt 
a legújabb időkig rémregényeket terjesztet 
tek méregdrága áron s mostanában porno 
grafikus könyvekkel árasztja el az országot 
nehány üzér. A magyar könyvkereskede­
lemnek e téren feladata: meglevő számos 
jó könyvünket kolportázs és olcsó ár által 
a nép között terjeszteni.

A könyvtárak s kivált a könyvtárosok 
feladata a munkában kiváló fontosságú. Egyik 
sarktétele a modern könyvtári tudományok­
nak: minél nagyobb nyilvánosság a könyvtár­
ban. Hozzáteszi a felolvasó: minél több huma­
nizmus. A nyilvános könyviárak nem hiva­
talok, hanem közművelődési intézmények, 
templomok. Nem bürokráciát, de minél több 
szabadságot kérek — úgymond — a könyv­
tárak használatánál. A szőrszálhasogató 
rubrikák helyett a legmesszebb menő elő­
zékenységet óhajt a közönség iránt. Nélkü­
lözhetetlenné kell tenni a könyvtárt azáltal, 
hogy aki hozzá fordul, annak szives segí­
tője, kalauza legyen tudásvágyában. Bü- 
rokraták elsorvasztják ezt az intézményt. 
A bürokrácia úgy pusztít Magyarországon, 
minta fillakszera. Könyvtáraknál is ez ellen 
amerikai venyigék plántálasa, az amerikai 
könyvtárak nagy nyilvánossága és szolgálat­
készsége kell a mi talajunkba. A viszo­
nyokhoz képest minél több ideig nyitva kell 
tartani a könyvtárakat s minél kevesebb aka­
dékoskodás nélkül könyvet kiadni. E tekin­
tetben a mai nagy könyvtárak szabályzatai 
nehézkesek. Azt tapasztaltam — úgymond 
a felolvasó — hogy könyvtáraink legnagyobb 
részénél a könyvtár igazi használhatósága 
ott kezdődik, a hol a szabály alól kivételt 
tesz az ember. Ki kell irtani mindent a 
könyvtárakból, ami oknélkül korlátoz és tilt, 
ki kell dobni a fontoskodást, hatalmaskodást: 
mindezeket ki kell pusztítani s ellenük előre 
védekezni a könyvtárak alapításánál, mint 
házépítésnél a gomba ellen. A könyvtárak 
szabadságához hozzá tartozik az is, hogy 
korlátlanul lehessen olvasni bennük. Ma a 
szépirodalom : Hamupipőke. Csak tudomá­
nyos palásttal lehelne szépirodalmi könyvet 
olvasni nagy könyvtárakban a szabályzatok 
szerint. Ám valamennyi nyilvános könyvtár­
ban föl kell szabadítani a szépirodalmat s 
a szorosan tudományos szakkönyvtárak ki­
vételével a hírlapoktól sem kell félni, sem 
a folyóiratoktól. A tapasztalat bizonyítja, 
hogy az olvasók egy része a könyvtárak 
olvasótermeiben éppen a hírlapokból kapott 
tudásvágy impulzusa alatt áltér a könyvekre. 
A szépirodalomról is szívesen áttér, a törté­
nelmi és ismeretterjesztő müvekre. Igazi 
nyilvános könyvtár, népkönyvtár szépiro­
dalom nélkül képtelenség. A magyar nép­
nek sem kell az ilyen féleges könyvtár, mint 
a hogy a szalonna nem kell neki kenyér 
nélkül

Mikor érünk el a magyar könyvtárak­
kal ahoz a jövőhöz, melynek képét láttuk ? 
E kérdésre a felolvasó ezt feleli : a munkát 
már megkezdtük s ráléptünk az odavezető 
útra. Még az út elején vagyunk, valamennyi 
kulturnemzet előttünk jár De nincs okunk 
csüggedni,sőt minden okunk megvan a sikerre, 
ha reményében teljes erővel és céltudatos terv 
szerint haladunk tovább.

♦ Megvallom - igy fejezi be előadá­
sát a felolvasó - hogy nem csupán a tudás 
terjesztése miatt óhajtom a magyar könyv­
tárak ügyének fellendítését. Nem elég ma­
gára az elme képzése, nem a hideg tudás. 
Ám, azt hiszem s ez pályám gyönyörűsége 
és vezető csillagom, hogy ha beleoltjuk a 

nemzetbe a könyvek szeretetét s szétosztjuk 
az országban a jó könyvek millióit : ők be­
szélni fognak nemzetünkhöz. És beleviszik 
a szivekbe a sivárság és a csüggedés helyett 
a törekvést a jóra, az érzéket a szép iránt 
s az önbizalmat. Kiszorítják azt a rettentő 
gyűlöletet és keserűséget, mely mindenfelé 
elterjedt nálunk. Szeretelet juttatnak a szi­
vekbe. A műveltség mellé, mely magára 
csak erő, szárnyúi adjuk igy a lelkek ne­
mes humanizmusát s ez magasra visz, mesz- 
sze a tudatlanságtól, a gyűlölettől s a 
bűntől. Ezek a mi igazi ellenségeink. Irtó 
hadjáratot kell ellenük folytatnunk. El kell 
hódítanunk tőlük a szíveket Váraink a 
könyvtárak, fegyverünk a könyv. Gyözel 
műnk bizonyos Nem magunkra harcolunk, 
mert csatánk közben segítségünkre robog, 
mint Csaba hadserge, egy égi tábor : vala­
mennyi igaz magyar költőnk, íróink, tudó­
saink és bölcseink szellemserege. » —t.

Karácsonyi bazár.
Első nap.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, dec. 7.

Tegnap délután volt a megnyitója a 
kolozsvári »Mária-Valéria árvaház-egylet< 
évi rendes karácsonyi bazárának. Ezt a 
megnyitót az egylet elnökségének és választ­
mányának szorgos, odaadó munkássága előzi 
meg. Csupán a jószívű emberekre támasz­
kodva, hangyaszorgalommal hordják össze 
már hetekkel előbb a bazár materiális ré­
szét és csaknem ugyanoly mértékben buz­
gólkodnak a bazár közkedvelt hangverse­
nyeinek művészi összeállításán. De az ered­
mény nem is marad el soha. A bazárokat 
szép erkölcsi és anyagi siker kíséri mindig 
és a jótékony célra szükséges összeg rend­
szerint jelentékeny mértékben megszaporo­
dik. Hogy sohasem elég: az nem a vezető­
ség hibája, hanem, hogy mindig többen szo­
rulnak az egyletre. Hogy szükségben szen­
vedők sohasem fogynak, hanem mindig 
szaporodnak. A tegnapi megnyitó-napról a 
következőkben számolhatunk be:

Öt óra felé már szépen megtelt a Vi­
gadó nagyterme előkelő közönséggel. Öt óra 
után megkezdődött a hangverseny, melyet 
Hirsch Mimi szavalata nyitott meg. A kis­
asszony Kiss József egy költeményét sza­
valta el, teljesen érvényre juttatva a nagy 
és éppen mostanában ünnepelt poéta köl- 
teméuyének finomságait. Szavalatát nagy 
tetszéssel fogadta a közönség. Utána La- 
diszlay József, a kolozsvári Nemzeti Színház 
tagja énekelt el néhány szép nótát, majd 
egy másik fiatal leány, Keresztéig Piroska 
ült a zongorához és kiváló és finom ké­
szültséggel, bravúros művészettel játszotta 
11 Liszt Ferenc rapszódiáját. A közönség 
percekig tapsolta Keresztély Piroska művé­
szi játékát. Ezután Rósa Pál szavalta el 
nagy tetszés mellett a „Batyubál" cimü 
monologot, melyet ismét Ladiszlai József 
éneke követett.

Végül Szabó Mariska, a kolozsvári 
Nemzeti Színház ünnepelt primadonnája 
következett, ki a „Katalin" cimü operett­
ből ének'dt el egy keringőt, melyet persze 
a közönség viharos tapsai következtében 
gy jóízű magyar nót 'val szerzett meg.

A hangverseny befejeztével kezdetét 
vette a vásár. Bájos, szép leánykák vonul­
tak be az árusátrakba és ugyancsak szor­
gosan igyekeztek túladni a portékájukon.

Egyik kézimunka sátorban Gyárfás 
Berta, Papp Liszka és Pekry Olga veszé­
lyeztették a gyanútlan emberiség lárcáját.

A mellette levő diszmüsátorban, mely 
egyszersmind szerencsejátékra is be van 
rendezve, szintén három pajkos leányzó 
ütőit sebet sziveken és pénztárcákon. Itt 
Deák Ilonka, Paeher Zsófika és Végh Ju 
liska ajánlották a legszerencsésebb szá- 
mokal.

Péterfy Alice és Nagy Pálma a sze­
szes it Tokát Kezelték. Ha valaki nem má­
morosodon meg a tekintetük töl ; szívesen 
adtak olcsó pénzért egy pár pohár konya­
kot. Ennélfogva ez áru-aszlálnál józan életű 
honpolgárok nem találtak valami rokon­
szenves fogadtatásra.

Egy másik szerencse sátorban Somodi 
Ha és Krizáik Irma szorgoskodtak; míg 
Kozma Rózsika az egyik kézimunka sátor 
teendőit, Krausz Dóra pedig a virágáruiást 
látta el nagy buzgalommal. A levélhordói 
pedig egy kis leány: Mixits Irénke látta el.

Talán ezzel be is fejezhetnök az első 
nap krónikáját, ha nem éreznék a köteles­
séget, hogy meg kell emlékeznünk azokról, 
kik a bazár rendezésében mindig nagy buz­
galmat fejtenek ki. Szász Domokosné, mini 
elnök; továbbá Szvacsina Gézáné, Óváry 
Kelemenné, Geréb Mártonná, Komáromy 
Andorné, Kozma Ferencné, Szathmáryné, 
Mixcsné, N. Szabó Gizella urasrzonyok oda­
adó fáradozásainak eredménye a kolozsvári 
bazárok mindig szép sikere.

Családi viszáiyxodás a bel­
grádi kobakban.

A király rokonai évjáradékot 
kérnek.

Kolozsvár, dec. 6.
A nyugalom, úgy a hogy, helyreállott 

Szerbiában, mintha beletörődtek volna az 
emberek az uj dinasztia elkövelkezésébe, 
Péter király a hatalom tudatában hozzáfo­
gott azokhoz a reformokhoz, miknek esz­
méit hosszú külföldi tartózkodása alatt ma­
gába szívta.

De csak a kezdet kezdetén tartott s 
munkakedve sok szép reményét oszlatja 
széjjel egy hirtelen előtört családi visály, 
melyet Karagyorgyevics Alexis hercegnek, 
Péter király nagybátyjának Belgrádba való 
érkezése idézett elé.

Alexis herceg belgrádi tartózkodásáról 
a legkülönbözőbb kombinációk kerüllek 
forgalomba, anélkül, hogy azoknak bármily 
alapjuk lett volna. A bécsi „N. Fr. Pr.“ 
belgrádi tudósítója most a kővetkező „hite­
les" részleteket közli a herceg belgrádi ut- 
jával kapcsolatban kitört családi vi- 
szilyról :

Karagyorgyevics Alexis herceg, úgy 
amint 6 magát nevezi : „Kara Györgye 
idősebb fiának fia" belgrádi utazásával nem 
egyszerű udvariassági aktust akart gyako­
rolni. Ellenkezőleg, az ő belgrádi tartózko­
dása alatt több fontos kérdési fognak meg­
beszélni, amelyek között első helyen áll a 
Karagyorgyevicsek családi viszályának elin­
tézése. Péter király Páriában lakó nagy­
bátyja!, Alexis és Bozsidár hercegek, még 
nemrégiben is határozott ellenségei voltak 
az akkori Péter herceg aspirációinak a szerb 
trónra, mert ők azon illésponton voltak, 
hogy a trón jogos pretendensei ék, akiknek 
apja Kara Györgye idősebbik fia volt.

Ez az álláspont kétségtelenül gyenge 
alapokon nyugodott. Kara Györgye, a csa­
lád alapítója, tudvalevőleg vezére volt az 
1804. évi szerb felkelésnek, de Szerbia 
uralkodójává sohasem választották meg s 
ilyennek az irányadó faktorok nem is ismer­
ték öl el. A szultán „hatiseriff“-je, amel­
lyel Szerbia autonómiáját és a szerb feje­
delmi trónt megalapította, továbbá a trón- 
öröklést az elsészülöttség elve alapján ren­
dezte, csak 1830-ban k It. Ekkor Obreno- 
vics Milos volt Szerbia megválasztott feje­
delme, mig Kara Györgye már 1813. októ­
ber 3-án kénytelen Tolt Szerbiából mene­
külni, 181ő-ben pedig gyilkosság áldozata 
lett. Mikor azután Oorenovics Milos és Mi­
hály fi-jedelmekil elűzték, akkor — 1842- 
ben — Péter király apját, Karagyorgyevics 
Sándor herceget választotta meg a szerb 
nép minden formaság betartásával, feje­
delmévé.

Az uralkodóház megalapítója tehát 
nem maga a „nagy" Kara Györgye, hanem 
fiatalabbik fia, a trónról 1858-ban elűzött 
Karagyorgyevics Sándor volt. Mindamellett 
a mostani királynak annak idején nem egy 
keserű órát szereztek nagybátyja! az ő alap­
talan örökösödési igényeikkel. Különösen 
akkor, a mikor anyjuk, Karagyorgyevics 
Sarka asszony formális szövetségre lépett 
fiai érdekében a szerb radikálisok vezetői­
vel, a kik Péterre bizonyos pénzügyi diffe­
renciák miatt haragudtak.

Kevéssel az utólsó Obrenovics — Sán­
dor király — meggyilkoltatása előtt, a mos­
tani király egy bizalmi emberét küldötte 
Alexis herceghez, a ki akkor egy osztrák 
fürdőhelyen időzött és utalva a közös ér­
dekre, felkérte őt, hogy a szerb írón meg- 
ürülése esetén ellene állást ne foglaljon. A 
Két testvér, Alexis és Bodizsár, engedett is 
a kérésnek, de csak azzal a feltétellel, hogy 
Péter, ha király lesz, el fogj ismerni őket 
a szerb királyi ház tagjainak és megfelelő 
apanaget fog számukra biztosítani.

Ennek a feltételnek a teljesítéséről 
tárgyal most Alexis herceg Belgrádban. 
Ami az elismerést illeti, az nem fog 
okozni nehézségeket, máskép áll azonban a 
dolog az apanage kérdésével, amelyről a 
szkupstina mit sem akar hallani.

ÚJDONSÁGOK.
Obstrakciós Ferkó,

Kossuth Ferenc keresztfia.
Kolozsvár, dec 7.

Sebess Dénes országgyűlési képviselőt 
legnapelőtt délelőtt, mikor a függetlenségi 
pártkörben nagy tanácskozás folyt, sokáig 
hiába várták a képviselőtársai.

— Mi történhetett Sebess Dinivel ? — 
mondogatták azok, a kik ismerik Sebess 
erős kötelességtudását és a kik tudják, hogy 
Sebess Dénes nem marad el onnan, a hová 
eligérkezett.

Csak egy levél érkezett, melyben Se- 
beas az elmaradását kimentette. De hogy 
miért maradt el, az a levélben nem volt 
kimagyarázva.

Pedig nagy oka volt a dolognak. Sebess 
Dénes házánál jövevényt vártak, a ki este­
felé, ép akkor, mikor a Kossuth-pártban 
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ünnepélyesen helyreá j és a mi­
kor szinte bizonyossá az obslruk-
ció véget ér, egy egészs. -cska alakjá­
ban jelent meg.

Úgy ám, mikor az obstrukció b feje- 
zését érte, ugyanakkor született meg Se- 
bessnek a fiacskája.

Ebből a gyerekből persze okvetlenül 
politikus lesz. Lehetetlen, hogy más legyen 
belőle, mikor olyan nevezetes dátumot vá­
lasztott arra, hogy ezt az ex-lexes világot 
megpillantsa

Sebess Dénes menten el is határozta, 
hogy fiát Ferenc névre keresztelted, Kos 
suth Ferenc tiszteletére és Kossuth Feren­
cet kérte is föl keresztapának.

A függetlenségi párt vezére készséggel 
vállalkozott rá, hogy keresztvíz alá tartsa 
a kis Obstrukciós Ferkét, vagy tán helye­
sebben: Kibontakozási Ferenc urat.

— (Felolvasás.) Dr. G y a 1 u i Far­
kas egyetemi magántanár tegnap Buda­
pesten nagyon érdekes felolvasást tartott. 
Magát a felolvasás tartalmát bő kivonat­
ban lapunk más helyén közöljük.

— (A „Rongyos Egylet") részére 
báró Bánffy Zoltánué, Teleky Erzsébet gróf­
nő 4u koronái adományozott, mely kegyes 
adományért hálás kőszönetünket nyilvánít­
juk. Kolozsvári, 1903. dec. 5. Szvacsina 
Gézáné, alelnök. Elek Gyula, titkár.

— (Különös íels gsértés.) A var 
sói temetkezési vállalat főnökét Swiej- 
kowskit, aki Erzsébet hesszeni nagyherceg- 
nő holtteste részére az ezüst koporsót szál­
lította és aki Skierniewicében a ravatalt 
fölállította, felszólították, hogy nyújtsa be a 
számláját. Swíejkowski azonban naivul ki­
jelentette, hogy a költségekről lemond, el­
lenben azt kéri, hogy adják meg neki az 
— udvari szállító címet. Ezt a különösen 
hangzó ajánlatot felségsértésnek minősítet­
ték és ezért a temetkezési vállalat főnökét 
letartóztatták.

— (Halálozás.) Ferenczy (Fritz) Ist­
ván a dési áll. s)községi polgári leányiskola 
igazgatója, Szoinok-Doboka vármegyei tör- 
vénihatósági tag életének 52-ik évében, e 
hó 5 én Budapesten elhunyt.

— (Véres családi dráma.) Hajme­
resztő gyilkosság tartja tegnap óta izgatott­
ságban Jezvin temesmegyei község lakos 
ságát. Az eset Laza Misu ottani fuvaros 
házában játszódott le,a ki tegnáp váratlanul 
hazaérkezvén, a saját édes testvérét érte 
tetten a feleségével. Nem sokat gondolko­
zott a bosszún. Öcscsét egy ásóval verte 
agyon és hűtlen feleségét egy, az asztalon 
heverő konyhakéssel szúrta le. Mikor véres 
munkáját befejezte, a korcsmába ment, 
hol leitta magát és a kútba ugrott, honnan 

holttestét csak reggelre húzták ki. Az eset 
megvizsgálására és a három holttest bon­
colásának megejtése végett ma Kotócz Pál 
vizsgálóbíró Szigeti Henri dr. lörvény-z'ki 
orvos kíséretében a helyszínére utazott.

— (Ugrón Gabor és a székely 
takarék. A képviselőház szombati ülésén 
feltűnt egy ellenzéki főkorifeusnas a távol- 
léte. Ugrón Gábor volt az, akit hiába 
kereslek az obstruáló szemek és akadlak az 
obstruálók között olyanok, akiket Ugrón 
Gábor távolléte nagyon lehűtött. Ugrón 
Gábor volt ugyanis a technikai obstrukció 
lelke, az ö dörgedelmes szava néha órák hasz- 
száig visszhangzott a képviselőház üléstermé­
ben Ugrón távolmaradása pedig igen kellemet­
len és kényes ügygyei ál kapcsolatban. A kik 
az ügyet ismerik, nagyon természetesnek 
találják, ha Ugrón ma és a következő na­
pokban sem néz a tájékára a képviselőház­
nak. Ugronnak ez a kellemetlen ügye ta­
valyi keletű. A nagy székelynek tudvalevő­
leg a székely udvarhelyi takarékpénztár miatt 
volt egy kis baja. A tak. pénztárban elkallód­
tak a betétek s a hiány 800 000 koronára rúg. 
Ugrón, aki vezérembere volt a széke y nép 
fölsegélésére alakult pénzintézetnek, ideig- 
óráig csak toldozla-foldozta az ügyet. Má­
jus óta ke:eset is indult meg ellene ebből 
az ügyből kifolyólag. Száll Kálmán akkor 
nem akart tudomást venni az ügyről. Azt 
mondotta, hogy nem engedi Ugrott dolgát a 
mentelmi bizottság elé, mert nem szándékozik 
ilyen eszközökkel harcolni az ellenzék ellen. 
A kormányváltozással azonban változást 
szenvedett az Ugrón ügye L. A mentelmi 
biz ittság tegnap ülést tartott, a melyen a 
a székely udvarhelyi törvényszék kérelmére 
felfüggesztette Ugrón Gábor mentelmi jo­
gát. Az érdekesség most következik. Kor­
mánykörökből ugyanis az a hir hangzik, 
hogy Tisza István gróf az esetre, ha Ugrón 
Gábor továbbra is obstruálna, a mentelmi 
bizottság javaslatát még e hét folyamán ok­
vetlen a Ház elé viszi, a mely természete 
sen ki fogja adni a nagy székelyt.

— (Gyújtogatás bosszúból ) Nagy­
bányai levelezőnk borzalmas gyujtogatási 
t setről értesít bennünket. Lénárdfalu köz­
ségben ugyanis tegnapelőtt éjjel félrevert 
harangok kongása verte fel a lakosságot. 
Az ég alját pirosra fes1 ették feltörő lángok, a 
melyeket egy-egy percre hatalmas füstgomoly- 
homályositott el, A tűz Simon Lébi korcs- 
máros Házában pusztított és teljesen el­
hamvasztotta az épületet. Simonék nagy 
nehezen menekülhetek ki a lángtengerből. 
A tűz már a szobában is el'erjedt, a mi­

kor Lébi visszarohant az égő házba, hogy 
csekély vagyonát megmentse. Ekközben oly 
súlyos égési sérüléseket szenvedett, hogy az 
rvosok nem bíznak életében. A csendőr- 

ség vizsgálaton indított s kiderítette, hogy 
a tűz gyújtogatásból ered. Minthogy Si­
monnak igen sok ellensége voit a faluban, 
a csendőrsíg ezek közt it remél: a tettesek 
kinyomozását.

— (Lovak gyógyítása tűzzel.) Bor­
bély Lajos szalontai gazdának három lova 
beteg volt s valami jó tanács folytán teg­
nap este kályhát llitott föl az istállóban 
s begyújtott, hogy a lovak a melegben ki 
izzadjanak. Megállapodott egy társával, hogy 
a tűzvész meggátlása végett felváltva fog­
nak vigyázni, mikor azonb n Borbély Lajos 
társára került az inspekció, az nyugodtan 
aludni tért. így történt meg, hogy a lovak 
izzadás közben a kályhát felrúgták, mely­
től az istálló szalmája, ettől pedig az egész 
istálló meggyuladf. A tűzoltóság két órai 
erős munka után lokalizálta a tűzet. A 
három beteg lónak nem sokat használt az 
uj kúra, mert mindhárom odaégett.

SEMEȚI SZiM.
Kolozsvár, hétfőn, la03. dec. 7-én:

A proletárok.
Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, kedden, dec. 8-án: 
Délután 3 órakor leszállított helyárakkal:

S A N-T O Y.
Este 7 órakor rendes helyárakkal:
AZ ORLEÁNSI SZŰZ.

Heti műsor :
Hétfő: Proletárok, b. 64 sz.)
Kedd d. u.: San-Toy.
Kedd este: Az orieánsi szűz (b. 65 sz.)
Szerda: Boccació. (b. 66 sz.)
Csütörtök: A tavasz, (b. 67 sz.)
Péntek: Denise, (b. 68 sz.)
Szombat: Lili. (b. 69 sz.)
Vasárnap d. u.: Egy görbe nap.
Vasárnap este: A cigány, (b. 70 sz.)

IV. László. Ifjúsági előadásban ke­
rült színre tegnap délután Dobsa tragédiája 
IV. László. Az előadáson a színház egész 
drámai személyzete részt vett és a nézőte­
ret megtöltő tanuló ifjúság lelkesen tapsolta 
a főszereplőket: Tóvölgyi Margitof, Étsi 
Emíliát, Szakács Andort, Tompa Ká'mánt, 
Somlai Arthurt, Mészáros Alajost, Szegő 
Endrét.

Az előadást Cs. Papp József felső- 
leányiskolái tímár tartalmas és nagy tet­
széssel fogadott ér ekezése vezette be.

* A gyimesi vadvirág. Este Géczy 
pályanyertes népszínműve került sorra. Az 
előadás erősen vasárnapi volt és különösen 
a szereplők sokat lendítettek azon, hogy a 
népszínmű közepes operette-siilyusban kerül­
jön a színpadra Ebbéli törekvésüket szép 
•iker koron rzta ám, a hálás vasárnapi kö­
zönséget ez a körülmény nem nagyon al- 
teralta és zajos tapsokban adott kifejezést 
tetszésének.

Táviratok
Közgyűlés.

Budapest, dec. 7.
A múzeumok és könyvtárak országos 

szövetségének közgyűlése tegnap délután 4 
órakor folyt le a nemzeti muzeum díszter­
mében Thaly Kálmán elnökletével.

Jelen Voltak : Zsilinszky Mihály, gróf 
Teleky Sándor, Szmrecsanyi Miklós, Rákosi 
Jenő. Egész sereg vidéki kulturális egylet, 
muzeum és könyvtár volt képviselve, va- 
'amint fővárosi kulturális intézmények. 
Jl'haly Kálmán nagyhatású megnyitó be 
szédben fejtette ki annak szükségét, hogy a 
nemzet, a magyar faj ez or zágban to­
vábbra is megőrizze kuliura téren hegemó­
niáját, melylyel eddig is uralkodott. (Tet­
szés.) E célrr fejlesztendő a szemléltető 
oktatás eszközei — a múzeumok s a kul­
túra terjesztői a könyvtárak. A tetszéssel 
fogadott megnyitó után a múzeumok és 
könyvtárak országos tanácsának évi jelen­
tését és zárszámadását elfogadták s hozzá­
kezdtek a szövetség tisztikarának megválasz­
tásához. Szavazás után mig a kiküldött bi­
zottság a szavazatokat összeadta, megtar­
totta napirendre tüzelt előadását Gyalui 
Farkas, a magyar könyvtárak jövőjéről, 
melyet lapunk más helyén közlünk. A köz­
gyűlés sűrűén helyeselt és többször hang­
zottak föl e közbekiáltások : Igaz! ugyvan! 
Végűi éljeneztek, tapsollak s Thaly el­
nök igy szólt: Elnök: Ez egyaránt szép, 
gyönyörködtető, figyelemre érdemes és fe- 
I4te tanulságos hatalmas tanulmányt az 
ölési jegyzőkönyvben és annak kapcsán a 
tanács jelentésében is közölni fogjuk. Eköz­
ben Zsilinszky Mihály államtitkár gratulált 
melegen dr. Gyalulnak külön és kifejezve 
elismerését. Ezután dr. Seemayer obasett 

föl a néprajzi múzeumokról. Elnökül 
szavaz ^többséggel Wlassics Gyulát válasz­
tották, nem a hivatalos jelöltet Széli Kál­
mánt.

Áz Ugron-párt megbékült.
Tisza István 

hosszasan konferált 
dórral és mint hírlik 
az obstrukciótól.

Budapest, dec. 7. 
gróf tegnap délután 
Szederkényi Nán- 
az Ugron-párt is eláll

A sorozás elhalasztása.
Budapest, dec. 7.

Nyiry Sándor honvédelmi miniszter 
körrendeletét küldött szét az összes várme­
gyéknek, amelyben az 1903. évi fősorozást 
újból elhalasztja. Ebben a rendeletben egy­
úttal meginti a járás iUsztviselóket, amiért 
némely helyen a redeiet ellenére sorozásra 
hívták be az állitásköteleseket és megtiltja, 
hogy az ő intézkedéséig sorozzanak.

A papkisasszony temetése.
Székesfehérvár, dec. 8.

Simli Mariskát, a hires kalatidornől, 
a ki papi ruhában annyi szélhámosságot 
követett el, tegnap délután viliék a kórház­
ból minden szertartás nélkül a temetőbe. A 
temetési a város fizette és jólehet a város 
mint plébániai kegyur a temetést elrendelte, 
Ka'ona Horváth István plébános az egyházi 
•emelést megtagadta, mert a kórházban 
visszautasította a lelkész által nyújtott 
utolsó kenetét.

Feieios szerkesztő:

HERCZEG JENŐ
Lap tulajdonos:

GOMBOS FERENCZ.

Felhívás !
Ezennel felhívom azon urakat, kik éjjel 

december hó 5—6-án 3 és 4 óra között a 
főtéren sértő szavakkal inzulláltak, de dacára 
az én részemről történt bemu atkozásnak 
sem nevüket, sem lakásukat meg nem mon- 
dotiák, kérem az illetőket és különösen V. 
K. ügyvédjelöltet, h >gy lakásukat és nevüket 
a kiadóhivatalban közöljék

Kolozsvárt, 1903. dec. 6 án.
O T.

$faszbek Sajos
joghallgató, a Gabelsberger - HParkovits 

rendszerű

gjf y o ^0- fi r* » ® 
okleveles tanítója fentenilitett rendszer 
bői órákat ad. — Kéri mindazokat, kik & rend­
szert rövid idő alatt tökéletesen el akarják sajátít ni, 
ebbeli szándékukat pontos lakczimükkel szívesked­
jenek a Szerkesztőségnél bejelenteni.

házhelyek eladása 1|
Az „Erdélyi Gar ' ’ Egylete ~

Î és OrbókA

parczellá^ott őrületen 
(Heitai-utcza és Tordai-út között) 

több 200—500 □ öles

házhely eladó!Az utak ki vannak építve s a jövő év elején a csatornázás és vízvezeték is bevezettetik
A tavaszon építeni lehet!

Villák építésére is kiválóan szép, R 
egészséges, alkalmas és közeli hely!

Hy czélra már több telek
aæa el is adatott ! !A véglegesen megállapított eladási árak és egyéb feltételek megtudhatók. — részletes magyarázó térképek kaphatók —

és vételek eszközöihetők :

az „Erdélyi Gazdasági £gyidu
! ; titkári hivatalánál r-—:

Petőfi- (régi Kültorda) utcza 7. sz. I. em.
Naponta délelőtt 11 1 óráig és délután 5—4-ig.

Kiválóbb „Délmagyarországi Gozmaiom“
I mely több évekenál Erdélyben jól vanbe-

■ vezetve, óvadékképes ügyes szakmabeli

fidL. ép V 1
KERES ERDÉLY RÉSZERE.

2919 Ajánlatok „M. F. 9628“ alatt 2 -

yaasensiein és Vogler cég Cguöapest) továbbit

ftari jMy 

O hangszerkészítő 
KOLOZSVÁRT, 
Wesselényi M. n 18.

f'633 lo -36o

Nagy raktár az 
g összes hangsze- 
w = rekben. = 
S Nagy 

I javítóműhely.
Árjegyzék ingyen és 

v = bérmentve. =

Kitoö minőségű tűzifa !
tiszta méretekben kapható

Basses faraJstáráToól Hna»»
1 öl 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott hasábos bükkfa 11 frt.
1 öl 4 köbméter I. oszt, nem úsztat ott vastag h ntottfa 11 írt.
1 öl 4 köbméter 1. oszt, nem úsztatott hasábos tölgyfa 10 frt.
1 öl 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott vegyes dorongfa 9 frt.
1 öl 4 köbméter II oszt, nem úsztatott szép hántottfa 9 frt. 

Házhoz szállítva 1 forinttal drágább.
2836 Waggonszámra árengedmény, i^ 14/50 

Viszonteladóknak jelentékeny árkedvezmény.
Megrendelhető irodahelyiségemben: Egyetem-utca 5. sz I 
Szele Márton, Dániel Antal és Tauffer Dezső főtéri üzleteiben. |

Bántott csen és tölgyfa raktár!
legjobb tüzi/s téli /ütésre a

hasított bükkfa!
Vöt 2 m3 karók közt rakva 
száraz hasított bükkfa házhoz 
—....... - szállítva ....

10 korona 50 fillérért
===== kapható ==

Wertheimer Vilmosnál
Széchenyi-tér (a vashiú mellett).
----- ------ Babos-palota. ---------- —

Vágott száraz bükkfa 50 kg. vétel­
nél házhoz szálli va 1 kor. 50 fill.

KagyoM V8181HB1 Imhi alcsnöb!

gilF A városi és vidéki Nagyközönség szives figyelmébe.

ikulások és krampuszok, Bronztárgyak, Dohányzó
és

sȘebe és öl- 
Q töztetett 

BABÁK 
minden nagy­
ságban!

és Revolver-

2413 128-360

Mindenkoiu gyermekeknek 
játékszerek, }(intalovak, 
gabakocsik, Társasjátékok, 
Latei na Magikák, Szoba­
tornaszerek, Fényképező 
gépek, legjobb minő 
ségü érzékeny leme­
zek, Filme . 
papírok, Car- 
tonok,vegy­
szerek 
stb

Valamint több itt fel nem sorolhat» 
ezikkek állandó nagy választékba»

Vadászczipők és 
Csizmák,_ Hali­
nak. Gummi Va 
dasz csizmák és 
Czipők, Ameri- 
Kai Sár-czipők.

és írókészletek, Képkeretek, Jteppek 
dísztárgyak. Valódi angol és franczia 

Illatszerek, Kölnivizek, Tellett és gyógy- 
szappanok. fog, Köröm, jüj és Ruhakefék.

Richter- 
féle Hor­
gony Kő- 

épitő szekré­
nyek Î

-SZ

hüvelyek 
töltények.

Urak, nők és gyer­
mekeknek valódi dá­

niai iramszarvas 
Bőrkabátok szőrme vagy flanell béléssel.

híresebb 
gyártmányú 

seretes és golyós 
Vaöászfegyverek 

Revolverek, Töltény-

Bőrnabrágok, Mellények és Sapkák. - Vízhatlan 
tőben Elöltök, Kabátok és Sapkák, Kötött, szőr, glace, 

szarvasbőr és valódi yíngol Keztyük. Teliese- veszély­telen villamos zseb és olvasó lámpák, külön teienek.

ÜT •JáBtélíkSíeei.’,el<k^

©
IS

mechanikai kerékpár és varrógép '“Wg

javító műhelyemet
MF* Kolozsvárt, Egyetem-utcza 6. sz. a.Kerékpár 70 fittől 90 írtig. Hozzátartozó felszerelések: köpeny 4—6 frtig. Tömlő gumi 2-30—3-50-íg. Minden egyes bicikli alkatrész szintén kap­ható jutányos áron és kitűnő minőségben, zöm iw-* HERMANN E.

a

à
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